

ДУХОВНЫЕ ИСКАНИЯ ГРИГОРИЯ МЕЛЕХОВА

ИЗОБРАЖЕНИЕ КАЗАЧЕСТВА В РОМАНЕ



ЗАПРЕТНАЯ ЛЮБОВЬ ГРИГОРИЯ МЕЛЕХОВА

ВЕСЬ ХУТОР ОПОЛЧИЛСЯ ПРОТИВ ЛЮБОВНЫХ ОТНОШЕНИЙ ГРИГОРИЯ И АКСИНЬИ. АКСИНЬЯ ЗАМУЖЕМ, ДА И ОНИ НЕ СКРЫВАЛИ СВОИХ ОТНОШЕНИЙ, ЭТО БЫЛО ВОЗМУТИТЕЛЬНО. ТОГДА РЕШИЛ ПАНТЕЛЕЙ ПРОКОФЬЕВИЧ ЖЕНИТЬ ГРИГОРИЯ НА НАТАЛЬЕ КОРШУНОВОЙ, А АКСИНЬЮ «ПОУЧИТ» КАК СЛЕДУЕТ ПО КАЗАЧЬИМ ЗАКОНАМ СТЕПАН АСТАХОВ, МУЖ АКСИНЬИ, КОГДА ВЕРНЁТСЯ СО СЛУЖБЫ. НО В ГРИГОРИИ СКАЗАЛАСЬ ТУРЕЦКАЯ КРОВЬ БАБКИ-ТУРЧАНКИ И НРАВ ОТЦА: НЕ СМОГ ОН ЖИТЬ С «НЕЛЮБОЙ», УХОДИТ ОН ИЗ ДОМА В БАТРАКИ В ЯГОДНОЕ К ЛИСТИЦКИМ, НО С ЛЮБИМОЙ АКСИНЬЕЙ.



1914 ГОД. ПРИЗЫВ НА СЛУЖБУ

ГРИГОРИЙ ПРИЗВАН НА СЛУЖБУ,
СОВЕРШАЕТ ПОДВИГ НАГРАЖДЁН
ПЕРВЫМ ГЕОРГИЕМ, РАНЕН,
ГОСПИТАЛЬ, ЗНАКОМСТВО С
ГАРАНЖОЙ , ПУЛЕМЁТЧИКОМ,
КОТОРЫЙ РУГАЛ ЦАРЯ, ГОВОРИЛ, ЧТО
С ВЛАСТЯМИ НАДО БОРОТЬСЯ. В
ГРИГОРИИ ВСЁ ПЕРЕВЕРНУЛОСЬ: В
СЕМЬЕ, В КАЗАЧЬЕЙ СРЕДЕ УЧИЛИ
СОВСЕМ ДРУГОМУ, НО УБЕЖДЕНИЯ
ГРИГОРИЯ ПОШАТНУЛИСЬ,
ПОЯВИЛИСЬ СОМНЕНИЯ.



РЕВОЛЮЦИЯ 1917 ГОДА. КАК ЕЁ ВОСПРИНЯЛИ КАЗАКИ, ГРИГОРИЙ МЕЛЕХОВ?



ДЛЯ КАЗАКОВ ТРУДНО ПРИНЯТЬ РЕВОЛЮЦИЮ 1917 ГОДА, ПОТОМУ ЧТО НИКТО НЕЙ ТОЛКОМ НИЧЕГО НЕ ЗНАЛ. ГРИГОРИЙ НА ФРОНТЕ ЧТО-ТО ОБ РЕВОЛЮЦИИ УЗНАЛ. ОН ПРИНИМАЕТ ЕЁ, ХОТЯ ТОЖЕ СОМНЕВАЛСЯ В ТОМ, ЧТО РЕВОЛЮЦИЯ ДАСТ КАЗАЧЕСТВУ ТО, ЧТО НЕОБХОДИМО, ВОЮЕТ НА СТОРОНЕ КРАСНЫХ, ТО ЕСТЬ БОЛЬШЕВИКОВ, ХОТЯ ВО МНОГОМ НЕ СОГЛАСЕН С ИЗВАРИНЫМ, ПОДТЁЛКОВЫМ .

ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА. СОМНЕНИЕ ГРИГОРИЯ В СПРАВЕДЛИВОСТИ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ВЛАСТИ.

У ГРИГОРИЯ МЕЛЕХОВА ЧЕТЫРЕ ГЕОРГИЯ, ОН ХОРУНЖИЙ, НЕ ДОПУСКАЕТ МАРОДЁРСТВА В СВОЁМ ВОИНСКОМ ПОДРАЗДЕЛЕНИИ, КОТОРЫМ КОМАНДУЕТ, РАСПОРЯЖАЕТСЯ БРАТЬ В ЗАХВАЧЕННЫХ БЕЛЫМИ ХУТОРАХ ПРОДУКТЫ ДЛЯ КАЗАКОВ, КОРМ ДЛЯ ЛОШАДЕЙ. ГРИГОРИЙ ДУМАЕТ НЕУСТАННО О ТОМ, ЧТО ЕГО РУКАМ НЕ ОРУЖИЕ ДЕРЖАТЬ, А РАБОТАТЬ НАДО НА ЗЕМЛЕ, ЖИТЬ В ХУТОРЕ. А ЗДЕСЬ ЕЩЁ АКСИНЬЯ НЕ ВЫХОДИТ ИЗ ГОЛОВЫ. ИЗ-ЗА ПОВЫШЕНИЯ ПО СЛУЖБЕ И РАЗНОСТИ ВО ВЗГЛЯДАХ ОН РАСТЕРЯЛ ДРУЗЕЙ. ГРИГОРИЙ МЕЛЕХОВ ОДИНOK. НЕ ПОНИМАЮТ ЕГО КАЗАКИ.



ОТЧАЯНИЕ, ОЖЕСТОЧЕНИЕ, ВОЗВРАЩЕНИЕ В ХУТОР.

ГРИГОРИЙ ОПЯТЬ НА СЛУЖБЕ У БЕЛЫХ, КОМАНДУЕТ ПОЛКОМ, МСТИТ ЗА УБИТОГО КРАСНЫМИ БРАТА ПЕТРА, НИКОГО НЕ ЩАДИТ. ОН ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЕ: НИКОГО НЕ БРАТЬ В ПЛЕН, УНИЧТОЖАТЬ, ОСОБЕННО КРАСНЫХ. ГРИГОРИЯ НАЗНАЧАЮТ КОМАНДИРОМ ДИВИЗИИ, ОН ОБЩАЕТСЯ С ГЕНЕРАЛАМИ, ВЫСШИМИ ЧИНАМИ БЕЛОЙ АРМИИ. ОДИНАКОВО ИДУТ УСПЕХИ, ПОРАЖЕНИЯ, НО ПРИШЁЛ ПРИКАЗ О РАСФОРМИРОВАНИИ ДИВИЗИИ, ГРИГОРИЯ ПЕРЕВОДЯТ В СОТНИКИ. ИЗ ХУТОРА ПРИХОДИТ СТРАШНОЕ ИЗВЕСТИЕ: УМЕРЛА ЖЕНА НАТАЛЬЯ. ЭТО, СЧИТАЕТ ГРИГОРИЙ, РАСПЛАТА ЗА ЕГО ЖЕСТОКОСТЬ. ГРИГОРИЙ И ЕГО СОТНЯ ДОХОДЯТ ДО НОВОРОССИЙСКА, ГДЕ НА КОРАБЛЯХ НАШИ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ ОТБЫВАЮТ ЗА ГРАНИЦУ, ПОТОМУ ЧТО НЕ ПРИНЯЛИ ВЛАСТЬ БОЛЬШЕВИКОВ. ГРИГОРИЙ ОСТАЛСЯ, ПОТОМУ ЧТО ПОДОШЛИ ЧАСТИ АРМИИ БУДЁННОГО, МЕЛЕХОВ ПЕРЕХОДИТ НА СТОРОНУ КРАСНЫХ И ВОЮЕТ У БУДЁННОГО.



ДЕМОБИЛИЗАЦИЯ, ВОЗВРАЩЕНИЕ В ХУТОР.



ГРИГОРИЙ ВОЗВРАЩАЕТСЯ В ХУТОР, НО ЕГО ЗЯТЬ МИХАИЛ КОШЕВОЙ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ХУТОРСКОГО СОВЕТА, НЕ ХОЧЕТ ЕГО ВИДЕТЬ В ЕГО ОТЧЕМ ДОМЕ: ВРАГ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ, ЧТО ОН ДОЛЖЕН ОТВЕТИТЬ ЗА ВСЁ ТО, ЧТО СОВЕРШИЛ, ДОЛЖЕН ПРЕДСТАТЬ ПЕРЕД СУДОМ. ГРИГОРИЯ ПРЕДУПРЕЖДАЮТ ОБ АРЕСТЕ, ОН БЕЖИТ НОЧЬЮ ИЗ ХУТОРА.

В БАНДЕ ФОМИНА.

КОГДА ГРИГОРИЙ БЕЖАЛ ИЗ ХУТОРА, ОН СЛУЧАЙНО ПОПАДАЕТ В БАНДУ ФОМИНА, УЧАСТНИКИ КОТОРОЙ «БОРОЛИСЬ ЗА СВОБОДУ КАЗАКОВ, ЗА СПРАВЕДЛИВУЮ ЖИЗНЬ», А НА САМОМ ДЕЛЕ БЫЛИ ОБЫКНОВЕННЫМИ БАНДИТАМИ: ГРАБИЛИ МИРНОЕ НАСЕЛЕНИЕ, УБИВАЛИ ТЕХ, КТО ИМ НЕ ПОДЧИНЯЛСЯ. КОГДА ЭТО УВИДЕЛ ГРИГОРИЙ, РЕШИЛ УЙТИ ИЗ БАНДЫ.



В ПОИСКАХ ОБЕТОВАННОЙ ЗЕМЛИ .



ФИНАЛ ПОИСКОВ СМЫСЛА ЖИЗНИ КАЗАКА, ПРЕДСТАВИТЕЛЯ КАЗАЧЕСТВА, ГРИГОРИЯ МЕЛЕХОВА. ТЕПЕРЬ ОН ИЗГНАНИК, НЕПРИКАЯННЫЙ. У НЕГО ПОЯВИЛАСЬ ИДЕЯ: НАЙТИ ТАКУЮ ЗЕМЛЮ, МЕСТО, ГДЕ НИКТО НЕ ЗНАЛ БЫ О ПРОШЛОМ ГРИГОРИЯ, ГДЕ ИСТОСКОВАВШИЕСЯ ПО ЗЕМЛЕ РУКИ БУДУТ ПАХАТЬ, СЕЯТЬ. КОНЕЧНО, ОТПРАВИТЬСЯ В НОВУЮ ЖИЗНЬ ГРИГОРИЙ МЕЧТАЕТ ВМЕСТЕ С АКСИНЬЕЙ. ОЧЕРЕДНАЯ ПОПЫТКА НАЙТИ СВОЙ ПУТЬ, СВОЮ ДОРОГУ. И ОПЯТЬ ЖЕСТОКАЯ РАСПЛАТА: АКСИНЬЮ СМЕРТЕЛЬНО РАНИТ СЛУЧАЙНАЯ ПУЛЯ КРАСНОАРМЕЙЦА.

У НЕГО В ХУТОРЕ СЕСТРА , СЫН – ЕДИНСТВЕННОЕ, ЧТО ОСТАЛОСЬ ОТ СЕМЬИ МЕЛЕХОВЫХ. СТРАШНЫЙ ИТОГ ИСКАНИЙ КАЗАЧЬЕЙ ПРАВДЫ. КАЖДЫЙ ПРОХОДИТ СВОЙ ПУТЬ ПО-СВОЕМУ. У ГРИГОРИЯ ЭТОТ ПУТЬ ТЯЖЁЛЫЙ, МУЧИТЕЛЬНЫЙ, НО СВОЙ, ПУТЬ КАЗАКА. ГРИГОРИЙ НЕ СОГНУЛСЯ ПОД ВЕТРАМИ СТРАШНЫХ ВРЕМЁН И ИСТОРИЧЕСКИХ ПЕРЕМЕН, ХОТЯ МНОГОЕ ПОТЕРЯЛ, ВО МНОГОМ РАЗОЧАРОВАЛСЯ. ПОХОРОНИВ АКСИНЬЮ, ГРИГОРИЙ ВОЗВРАЩАЕТСЯ В РОДНОЙ ХУТОР, ГДЕ ЕГО КОРНИ, КУРЕНЬ, БЛИЗКАЯ КАЗАЧЬЕМУ СЕРДЦУ СТЕПЬ, ОН РЕШАЕТ : ПРИНЯТЬ НАКАЗАНИЕ ЗА СОДЕЯННОЕ, ЧТОБЫ ОЧИСТИТЬ СОВЕСТЬ. СКОЛЬКО ПОТЕРЬ, СМЕРТЕЙ, НО ЗЕМЛЯ-ТО ОСТАЛАСЬ.